

# 充满商机的

■孙延斌/湖北省外经贸厅

# 非洲市场

1999年10月湖北省赴非洲经贸考察团对埃及、苏丹、乌干达、肯尼亚四国进行经贸考察。通过半个多月的实地考察,对如何认识和开发非洲市场有了较新的认识

## 一、非洲市场广阔,极具潜力

长期以来,非洲国家在政治上对中国友好,开展经贸合作有一个很好的基础。多年的战乱和政局动荡曾经使非洲一些国家经济发展缓慢,但近些年来,这些国家政局基本上是稳定的。大多数非洲国家,特别是东非一些国家工业基础几乎是空白,所谓工业也基本上是农产品加工。工业制成品、轻工日用品基本上靠进口。据统计,非洲每年进口约在1,000亿美

元左右。一些建材、日用品价格昂贵。如乌干达一袋水泥(50公斤)的价格达10—12美元,是我水泥价格的5倍。由于经济发展缓慢,一些国家基础设施很差。如苏丹现在电力供应只能满足40%的需求;几乎没有象样的公路。由于加工能力不足,大量的水果来不及处理就地烂掉。目前,这些国家百业待兴,为我中低档滞销产品提供了广阔的市场,为一些企业的人员和闲置设备提供了用武之地。更重要的是随着世界经济一体化不断发展,东南非共同市场第四次首脑会议已通过决议,决定从2000年10月1日起互免关税。这将是一个有23个国家,近4亿人口的大市场。为我们开拓非洲市场提供了更有力

## 五、世界经济全球化与均衡化的关系

列宁关于“经济政治发展不平衡是资本主义的绝对规律”的原理,对于今天的世界仍然有现实意义。均衡是相对的,不平衡是绝对的。均衡化即均衡和重新均衡是不平衡发展的基础和条件,全球化在加剧不平衡发展的同时,也就加剧了重新平衡的趋势,这就是世界经济格局走向多极化的原因。

不平衡发展主要体现为发展中国家在世界经济格局中崛起和发达国家实力逐步均衡化两方面。不平衡化发展促进区域化,而区域化又有拉平发展的作用,有利于实现新的均衡,区域化又是全球化的发展阶梯。近一个时期以来,资本主义三大力量中心发展的总趋势表现为经济水平的拉平和经济潜力的接近。如欧盟成员国爱尔兰,原有“欧洲农村”之称,借助欧盟取得快速发展,被誉为发展中的“欧洲虎”。随着全球化的迅猛发展,世界各国的国民收入水平都呈上升趋势。亚洲尽管有几个国家发生了金融危机,

但发展速度仍然很快;拉美所有国家也都实现了增长;就连非洲最近也赶了上来,引起了全世界的关注。“南南合作”与“南北对话”就是在经济全球化背景下均衡化发展要求的结果,同时发展中国家的发展速度超过了发达国家,南北差距趋于缩小。

全球化引起的均衡化,促使国际力量对比和结构发生重大变化,意义深远。据经合组织1997年5月份的一份报告。到2000年,世界国内生产总值中发展中国家所占比重将上升到2/3。但就经济质量、人均产量和绝对数来讲,差距还有可能拉大。同时由于全球化加剧了不平衡发展,发展中国家的发展分化会加速,一部分发展快的将接近发达国家,另一部分可能继续落后,有可能导致第三世界的消失。发达国家也会分化,一部分有可能会变成发展中国家。世界经济全球化发展的结果就是在不平衡——均衡——不平衡——重新均衡这种周期性的变化中促使国家重新排队,而这正是均衡化发展的规律。

的条件。

非洲市场的不利因素是：社会发展落后，基础设施差，生活条件比较艰苦；市场消费层次差别大，缺乏消费的“中间层次”；本地市场需求有限，贸易批量小；贸易逆差大，外汇短缺，结售汇困难；腐败现象严重，办事效率低等等。这些不利因素也是我们对非开展贸易、投资办厂、办点时必须充分认识和考虑的。

## 二、非洲经济开放，投资环境良好

为吸引外资，非洲国家都在积极推行开放政策，设立开发区、自由贸易区、保税库；实行免费提供土地、减免所得税等优惠政策，欢迎外国企业投资办厂。特别是欢迎合资或独资兴办外向型企业，以拉动出口贸易，减少贸易逆差，促进本国经济的发展。其情形，类似 20 年前我国改革开放初期。

从我们考察的四个国家的情况看，都在尽力创造一个良好的投资环境。如埃及 1997 年颁布了第 8 号法令——鼓励投资保障法，列明了工业和矿产等 16 个方面的鼓励投资领域，并明确规定，投资者的利益受法律保护，“公司和企业不会国有化或被没收”。在优惠政策方面，各个国家都有明确条文。如乌干达为加强投资管理，专门成立了投资局，全面负责办理外商投资申请等事宜，类似我们的“一站式”服务。优惠政策主要是外商投资的设备全部免海关税；企业的开办费、培训费、科研费、高折旧费可一次性摊入成本；外汇可自由汇兑等等。

## 三、开拓非洲市场，积极搞好“三办”

开拓非洲市场是实施市场多元化的一项重要工作。多年来，我有关部门和企业虽然做了一些积极的尝试，但由于企业“单打独斗”，管理体制不完善，非洲市场生意难做等多方面原因，成效不大。在非洲每年进口 1,000 亿美元中，我国每年对非洲出口约 40 亿美元，而湖北省目前不足 1 亿美元，所占份额太

小。因此，我们要加大开拓非洲市场的工作力度。要充分认识到，非洲大陆自然资源丰富，在经济上与我国有很强的互补性；该地区工业基础薄弱，我国企业在非洲投资建厂有很强的优势；该地区消费水平不高，一些中、低档商品有很广阔的市场。要针对非洲市场特点，搞好“三办”工作。

1、“办展”。举办展览会，参加博览会是宣传商品，结识客户，扩大贸易的重要途径。经过考察，我们已报请政府同意组织部分企业参加 2000 年第 33 届埃及开罗国际博览会。以此机会，推动企业走向非洲，开拓好非洲市场。

2、“办厂”。这是我企业开拓非洲市场的重要途径。由于我对非贸易顺差过大，单纯推销产品存在一定的困难。我们应鼓励有一定实力和开拓精神的企业走出国门，到非洲去办一些水泥厂、肉类加工厂、饮料厂、皮革厂、纺织厂、小五金加工厂等等，把剩余的加工能力转移出去，大力开展境外加工贸易，带动和扩大我对非的出口。

3、“办点”。这是指办存仓分拨点。根据非洲市场外汇短缺、开证难、贸易批量小的特点，到非洲办点，推销商品也是扩大出口的一个行之有效的办法。湖北三环集团已积极与乌干达客商合作，似在乌办一个保税库。如果办成，这个保税库将作为湖北省在东非的存仓分拨点，发挥出重要作用。

在考察中，我们发现投资办企业、做贸易，有成功的也有失败的。成功的往往是民营企业、个体户。这主要反映了一个机制问题。国营企业提供的条件，比一些民营企业要好，但往往是前者办垮了，后者办发了。因此，在非洲市场开拓能否成功，关键在于人，有事业心，不怕吃苦就有希望获得成功。在非洲开拓，要找准项目，选准人，再加上一个好的机制，就一定会抓住机遇，大有作为，开出一片新天地。

(上接第 38 页) 贸企业的负担，促进外贸进出口。

再次，列入《出入境检验检疫的进出口商口目录》由原来的 6,000 多个 HS 编码缩减为 4,000 多个，对外贸企业来说又是一件好事，避免了原来的重复与交叉。

最后，执法的力度加强，对规范企业行为，消除不正当竞争有积极的作用。对关系国计民生和人民生命财产安全、卫生的出入境货物加强检验检疫，是保证国家和人民利益，维护国际声誉的基本手段。外贸企业的进出口增长就获得了基本保障。例如，出口

到欧盟的水产品，经国家出入境检验检疫局的有力检验检疫监管和外交努力，欧盟把我国从三类国家上升为一类国家。也就是说，以后我国出口至欧盟的水产品不用经欧盟逐批检验，且可在欧盟各成员国内自由流通。

总而言之，改革通关作业模式，必将有助于我国外贸事业的发展，为我国加入世界贸易组织做好充分的和必要的准备，最终有利于外贸进出口额增长和人民生活水平的提高及以综合国力的增强。